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У ринкових умовах довгострокове стійке еконо-
мічне зростання пов’язують з переходом на ін-
новаційний шлях розвитку, що характеризується 

використанням новітніх досягнень науки і техніки. Роз-
виток інформаційних технологій, біоінженерія, вироб-
ництво нових матеріалів, що лежать в основі кластерів, 
створюють умови для нововведень і змін практично у 
кожній галузі [1, с. 137].

Світова практика показує: території, на яких утво-
рюються кластери, лідирують в економіці держави. А тому 
вони дедалі більше стають ключовим чинником форму-
вання інноваційного розвитку як у Європі, так і в усіх ін-
ших куточках планети. Так, Європа ще 2000 року прийня-
ла рішення створити найконкурентнішу і найдинамічнішу 
в світі економіку знань, засновану на кластерах. Європар-
ламент 2007 року затвердив «Кластерний маніфест». Діє 
також «Європейський кластерний меморандум». 

На наш погляд, швидкість комерціалізації і впрова-
дження знань і наукових досягнень у товар залежать від 
гнучких організаційних й управлінських форм інтеграції 
науки, освіти, виробництва і ринку. Саме такими форма-
ми можуть виступати інноваційні кластери. У зв’язку з 
цим, безумовно, викликає інтерес розгляд питань форму-
вання та розвитку регіональних інноваційних кластерів. 

Проблеми й питання формування кластерів до-
сліджували в своїх роботах провідні вітчизняні та за-
рубіжні вчені, зокрема, такі як О. Амоша, З. Варналій,  
М. Войнаренко, В. Геєць, К. Дудкіна, Д. Євтухін, Н. Ма-
ракій, А. Мигранян, В. Пономаренко, М. Портер, В. Сав-
ченко, С. Соколенко, М. Четирбок, І. Шпак, М. Ярощук 
та інші. Проте, у сучасній економічній літературі недо-
статньо уваги приділено питанням формування та роз-
витку регіональних інноваційних кластерів.

Цілі статті полягають у з’ясуванні особливостей 
формування та розвитку регіональних інноваційних кла-
стерів.

В умовах посилення процесів глобалізації та між-
регіональної конкуренції одним із головних завдань є 
використання інновацій як основного фактора еконо-
мічного зростання держави. До найефективніших засо-
бів активізації інноваційної діяльності в національній 
економіці, як свідчить іноземний та вітчизняний досвід, 
відноситься кластерний підхід. М. Портер, професор 
Гарвадського університету, розробив і теоретично об-
ґрунтував концепцію кластерного розвитку бізнесу. 
Беручи за основу класичні ознаки кластера за М. Пор-
тером [2], ми можемо говорити про кластер як групу 
географічно локалізованих взаємозалежних компаній, 
постачальників обладнання, комплектуючих, спеціалі-
зованих послуг, інфраструктури, науково-дослідних ін-
ститутів, вишів та інших організацій, що взаємодопов-
нюють один одного і підсилюють конкурентні переваги 
окремих компаній і кластера в цілому. Іншими словами, 
кластер – група організацій (компаній, підприємств, 
об’єктів інфраструктури, науково-дослідних інститутів, 
вишів тощо), пов’язаних відносинами територіальної 
близькості й функціональної залежності у сфері вироб-
ництва продукції, її реалізації й споживання ресурсів.

Вирішальний вплив на темпи розвитку національ-
них економік має застосування таких інтеграційних ви-

робничих об’єднань, як партнерства, мережі, стратегічні 
альянси та найефективніші організаційні форми – інно-
ваційні кластери [3], які є основою для більшості діючих 
національних інноваційних систем. Термін «інноваційні 
кластери» набув широкої популярності серед лідерів 
громадського та приватного секторів після появи про-
екту розвитку регіональних кластерів у США, що носив 
назву «Clusters of Innovation». Він добре відображає той 
факт, що компанії всього світу змушені конкурувати не 
тільки й не стільки за продуктивністю, скільки з точки 
зору здатності до інновацій [4]. Інноваційні кластери 
забезпечують взаємну узгодженість технологічних, еко-
номічних і значною мірою соціальних параметрів інно-
ваційного зростання.

Основні типи та характеристики кластерів, що 
входять до класифікації Міжнародної конферен-
ції з інноваційної політики, наведено нижче [5]:

 залежний, або усічений – складається з ланок 
технологічно взаємопов’язаних підприємств, 
іноді розрізнених територіально. Діяль ність 
цього кластера обмежена набором типових 
функцій (видобуток ресурсів, обробка, зба га-
чен ня тощо). Застосовуються сучасні, але не 
пе редові технології, а нові технології надходять 
на виробництво у вигляді готового до негайно-
го використання продукту;

 галузевий – група спільно працюючих компа-
ній, що виготовляють типові продукти або по-
слуги. Використання нових технологій обме-
жене сферою контролю якості та управління 
персоналом;

 інноваційно-галузевий – група спільно працю-
ючих компаній, що виготовляють продукти або 
послуги, які потребують постійного оновлення, 
поліпшення якості, впровадження нових функ-
ціональних можливостей. Налагоджено постій-
ні і стійкі зв’язки з науково-дослідними центра-
ми, освітніми установами;

 про-інноваційний – це інноваційний кластер 
компаній, націлений на якнайшвидше придбан-
ня необхідних знань і технологій з метою поліп-
шення поточної конкурентоспроможності;

 інноваційно орієнтований – такий кластер ком-
паній, що визначає промислову, інвестиційну 
та соціальну структуру регіону. Створює дина-
мічні групи компаній, що використовують пе-
редові знання та технології, залучає талановиті 
трудові ресурси з усього світу, є споживачем і 
генератором венчурного капіталу, визначає і 
направляє наукові дослідження університетів 
та інших освітніх установ.

Наведена характеристика кластерів дає змогу 
зробити висновок, що інтенсивність інноваційної по-
літики в різних кластерах неоднакова. Для створення 
національної інноваційної інфраструктури найбільш 
важливим є розвиток інноваційно-орієнтованих про-
інноваційних кластерів [6].

Інноваційні кластери формуються на рівні регіо-
ну, де висока концентрація взаємопов'язаних галузей. 
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Перевагами кластерного підходу на регіональному рівні 
є такі аспекти функціонування економіки:

1) регіональні інноваційні кластери ґрунтуються 
на стійкій системі розповсюдження нових технологій, 
знань, продукції, тобто на так званій технологічній ме-
режі, що має значну наукову базу;

2) підприємства кластера мають додаткові кон-
курентні переваги за рахунок можливості здійснювати 
внутрішню спеціалізацію та стандартизацію, мінімізува-
ти витрати на впровадження інновацій;

3) важливою особливістю інноваційних класте-
рів є наявність у їх структурі гнучких підприємницьких 
структур – малих підприємств, які дозволяють форму-
вати інноваційні точки зростання економіки регіону;

4) інноваційні кластери дуже важливі для розвит-
ку малого підприємництва, оскільки вони забезпечують 
для малих фірм високий ступінь спеціалізації при об-
слуговуванні конкретної підприємницької ніші, оскільки 
при цьому полегшено доступ до капіталу промислового 
підприємства, а також активно здійснюється обмін ідея-
ми та передача знань від спеціалістів до підприємців.

За певними стратегічними пріоритетними напря-
мами інноваційної діяльності функціонують такі класте-
ри: «Енергетика сталого розвитку» (з центром у м. Київ); 
«Нові машини» (з центром у м. Дніпропетровськ); «Нові 
матеріали» (з центром у м. Харків); «Технології інформа-
ційного суспільства» (з центром у м. Київ); «Біотехноло-
гії» (з центром у м. Львів); «Нові продукти харчування» 
(Київська область); «Транзитний потенціал України» 
(з центром у м. Одеса); «Нові технології природоко-
ристування» (з центром у м. Донецьк); «Новітні силові 
установки та двигуни» (з центром у м. Запоріжжя); «Ін-
новаційна культура суспільства» (з центром у м. Київ, 
на базі Київського національного університету імені  
Т. Шевченка).

Варто також відмітити, що майже всі регіони Укра-
їни володіють досить високим потенціалом кластери-
зації. Проте для його ефективної реалізації необхідна 
не тільки зацікавленість підприємців, а й політична під-
тримка з боку органів державної влади усіх рівнів.

Світовий досвід свідчить, що формування клас-
терів – затратний процес, в якому приблизно 
половину фінансування бере на себе держава 

(за рахунок національного і регіональних бюджетів). 
Але це той випадок, коли витрачена гривня приносить 
в бюджет значно більше. Влада, проводячи кластерну 
промислову політику, набагато краще використовує по-
тенціал окремих регіонів і територій, посилює партнер-
ський діалог з бізнесом, диверсифікує регіональну еко-
номіку. Водночас зростає кількість платників податків 
і бази оподаткування, знижується залежність бюджету 
від окремих монопольних бізнес-формувань. 

Формування інноваційного кластера регіону до-
цільно здійснювати у шість етапів [7]:

1. Виявлення перспективних видів продукції, що 
виробляються підприємствами регіону на основі аналі-
зу їх частки у світовому, державному, регіональному ви-
робництві.

2. Середньо- та довгострокове прогнозування 
ди наміки цін і обсягів виробництва товарів і послуг, 
тобто вивчаються тенденції ринків за відібраним пере-
ліком продукції.

3. Аналіз показників фінансової стійкості, ефек-
тивності функціонування підприємств, здатних створи-
ти ядро кластера (випуск перспективної продукції).

4. Аналіз наявності ресурсів (сировини, вироб-
ничих потужностей, фінансових, інформаційних та ін-
телектуальних ресурсів тощо) для розвитку кластера і 
можливостей їх забезпечення.

5. Аналіз забезпеченості потенційних кластерів 
відповідною інфраструктурою і можливості для ство-
рення відсутніх її елементів.

6. Виявлення рівня взаємодії потенційних учас-
ників кластера (виробники, поставщики, наукові уста-
нови тощо) на основі анкетного опитування керівників 
перспективних підприємств.

ВИСНОВКИ
Для забезпечення розвитку та прискореного фор-

мування інноваційних кластерів необхідно:
1. Кабінету Міністрів України розробити програ-

му розвитку інноваційних кластерів, в якій передбачити 
систему заохочення для учасників та відповідні додат-
кові пільги, за допомогою яких можна збільшити над-
ходження прямих іноземних інвестицій, створити нові 
робочі місця і тим самим зменшити обсяги міграції мо-
лоді та кваліфікованої робочої сили.

2. Створити передумови для ефективного вико-
ристання механізмів фінансової підтримки реалізації 
кластерної політики, що надається із коштів державного 
бюджету.

Отже, вивчення і аналіз теоретико-методологічних 
підходів, зарубіжного і вітчизняного досвіду дозволяє 
визначити технологію формування інноваційних клас-
терів у регіоні, яка передбачає, насамперед, аналіз не 
конкретних підприємств або галузей, які повинні входи-
ти до кластера, а спектра продукції та послуг, за якими 
регіон має конкурентні переваги. При цьому необхідно 
враховувати як масштаб, так і тип кластера (традицій-
ний або інноваційний). Кінцевим результатом діяльно-
сті інноваційних кластерів є принципово нові технології 
і продукція. Його ядром є великі науково-дослідницькі 
установи, біля яких концентруються постачальники об-
ладнання і матеріалів, а також підприємства, які виро-
бляють інноваційну продукцію з використанням нових 
технологій, вироблених ядром кластера.                  
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